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ни су са мо љу ди. Већ то мо гу би-
ти и бо го ви, пре ци, све ти те љи или 
де мо ни. Тре ће, ри ту а ли су сим во-
лич ни у сми слу да се пре ко њих 
ус по ста вља за јед ни штво са ве ћом 
гру пом. Ри ту а ли има ју ко му ни-
ка тив ну функ ци ју, чи ме се раз-
ли ку ју од ин ди ви ду ал них ру ти на. 
Ко лек тив ни сим во лич ни код омо-
гу ћу је кон вен ци ја ма јед ног ри ту а-
ла њи хо ву моћ. Че твр то, ри ту а ли 
има ју пер фор ма тив ни ка рак тер, 
то ће ре ћи да они не ис ка зу ју са мо 
не што, већ то и чи не.

У дру гом де лу ко ји је по све-
ћен „кон тра вер за ма и си сте мич-
ким аспек ти ма“ од но си се на 
њи хо ву ме ди јал ност и ан ти ри ту-
ал ност мо дер не. Ау тор ка ис пи ту-
је овај фе но мен на гра ђи сред њег 
и ра ног но вог ве ка (frühe Ne u ze-
it), али се че сто обра ћа и са вре-

ме ним до га ђа ји ма, као на при мер 
офи ци јел ној за кле тви аме рич ког 
пред сед ни ка Ба ра ка Оба ме из 
2009. г. над Би бли јом Абра ха ма 
Лин кол на или ри ту а ли ма по ли-
тич ке ин сце на ци је мо ћи на ци о-
нал со ци ја ли ста), ка ко би по ка за-
ла да ри ту а ли ни су иш че зли, већ 
да кон струк тив но до при но се раз-
у ме ва њу ме ха ни зма по ли тич ко-
дру штве не ори јен та ци је.

Ова бри ли јант но на пи са на 
књи га све до чи о по себ ној уло зи 
ри ту а ла у струк ту ри са њу и ста би-
ли зо ва њу по ли тич ко-дру штве ног 
по рет ка дру штва на пра гу мо дер не 
као и са вре ме ног све та. Иа ко је реч 
о сту ди ји исто ри ча р ке, ре цеп ци ја 
ове књи ге је и ши ро кој ака дем ској 
јав но сти све срд но пре по ру че на.

Зо ран Ан дрић

У ма ни ру ан тич ке ра но хри-
шћан ске апо ло гет ске и про треп-
тич ке ли те ра ту ре на стао је спис 
ано ним ног ау то ра, чи ји је ау то-
граф про на ђен на ри бљој пи ја ци 
1436. у Ца ри гра ду, од стра не за-
пад ног кли ри ка То ма за из Аре ца. 

Го ди не 1443. до ми ни ка нац Јо ха-
нес (Јо ван) Стој ко вић из Ра гу зе 
(Ду бров ни ка) пре нео га је у Ба зел 
у до ми ни кан ски ма на стир. Спис 
је не дав но об ја вљен у узо р но при-
пре мље ном из да њу са оп се жним 
ко мен та ри ма осве до че ног екс-
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пер та за апо ло гет ску ли те ра ту ру 
хри шћан ске ан ти ке.

Мар ги не овог ко дек са, на-
ста лог на нај ма њем фо лио-фор-
ма ту, ве ли се у јед ном из ве шта-
ју, ми ше ви су огло да ли, а текст 
је на мно гим ме сти ма из бле део, 
остао фраг мен та ран или не ја сан. 
Овај текст је пр ви об ја вио He in ri-
cus Step ha nus/Hen rie Esti en ne у 
Па ри зу за јед но са тек стом Ora tio 
ad Gra e cos 1592. г. По том је ру ко-
пис ку пио Рој хлин, а на кон ње-
го ве смр ти 1522. текст је до пао у 
Фор цхајм и, на кон још не ко ли ко 
нео бја шњи вих епи зо да, ко нач-
но до спео у град ску би бли о те ку 
у Стра збур. У три ма пре пи си ма, 
јед ном из го ди не 1586, ко ји се 
сма тра edi tio prin ceps, би ло је у по-
се ду из ве сног Иса ка Фо са, да би 
ко нач но до спе ло у уни вер зи тет-
ску би бли о те ку у Лај де ну.

Са да је пред на ма об ја вљен 
овај зна ча јан спис са из ван ред-
но де таљ ним на уч ним ко мен та-
ри ма. Ко мен та ри сан текст епи-
сто ло граф ског спи са – грч. Ἡ 
Πρὸς Διόγνητον Ἐπιστολὴ, лат. 
Epi stu la ad Di og ne tum (По сла ни-
ца Ди ог не ту) – са чи њен је у тра-
ди ци ји би блиј ских ди ску си ја о 
нај зна чај ни јим на уч ним ко мен-
та ри ма и ну ди ис цр пан пре глед 
о тре нут ном ста њу у ис тра жи ва-
њу (For schungsstand), по себ но 
исто ри је овог тек ста, од но сно 
жан ра, као и о ре то ри ци и фи ло-
ло шким фи не са ма.

Ко мен та тор и при ре ђи вач 
овог из да ња, Хо ра цио Ло на, 

про фе сор је Но вог За ве та на Те-
о ло шком фа кул те ту у Бе не дик-
тбо јер ну у Ба вар ској. Овај спис 
ко ји је 1800. 
г. Сај лер на-
звао „би се-
ром ан тич ке 
к њ и  ж е в  н о -
сти“ нај ве-
ро ват ни је је 
пре пис сред-
њ е  ве  ков  ног 
ау то ра из ра-
ног 14. ве ка.

По са-
др жа ју и ка-
рак те ру овај 
спис је трак тат, на пи сан у сти-
лу ра но хри шћан ске ли те ра ту ре. 
Пр ви мо дер ни при ре ђи вач Ма ру 
(Mar rou, 1951) до дао му је на зив 
„По сла ни ца“. Текст при па да је-
дин стве ном ма ну скрип ту на зва-
ном Стра збур шки ко декс (Co dex 
Ar gen to ra ten sis, од ла тин ског на-
зи ва Стра збу ра – Ar gen to ra tum), 
у ко ме се на ла зио ме ђу спи си ма 
му че ни ка Ју сти на Фи ло со фа.

У кон тек сту  
апо ло гет ско-про треп тич ке  

ра но хри шћан ске књи жев но сти

Про треп тич ка књи жев ност је 
у окви ру је лин ске па и де је на ста ла 
као про из вод су че ље ња са со фи-
сти ком. Ис пр ва су со фи сти би ли 
ти ко ји су са ста вља ли pro trep ti koi 
lo goi да би сво је уче ни ке под у ча-
ва ли ар гу мен та тив но увер љи вим 
и сти ли стич ки бри љант ним на-
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чи ни ма из ра жа ва ња. Реч ни је о 
са мо о сти ли стич ким фи гу ра ма, 
већ о по тра зи за исти ном. Оту да 
pro trep ti koi lo goi ни су де фи ни са-
ни со фи стич ки и ре то рич ки, већ 
пре вас ход но фи ло соф ски. 

На осно ву ге не рич ких од ли ка 
про треп тич ке књи жев но сти – пи-
сма Епи ку ра Ме но це у су, 90. пи-
смо Се не ке, Га ле но ва опо ме на за 
сту ди је ме ди ци не – мо же се уо чи-
ти шест ка рак те ри сти ка:

1. Про треп тич ка књи жев ност 
је „праг ма тич на“, јер се од но си 
стрикт но на чи та о ца. Да је при то-
ме реч о убе ђи ва њу и на го ва ра њу, 
не по је дин ца, већ ре пре зен то ва не 
гру пе, про ис ти че из са др жа ја та-
квих спи са.

2. Ова ква ли те ра ту ра је пре 
све га ди дак тич на и пер су а зив на 
(уве ра ва ју ћа) по у ка ко ју учи тељ 
има част да пре не се сво ме уче ни-
ку. Ау то ри тет учи те ља је ис так нут.

… Јер, хри шћа ни се од оста лих љу ди не раз ли ку ју ни зе мљом, ни је зи-
ком, ни оде ва њем. Јер ни ти жи ве у сво јим (по себ ним) гра до ви ма, ни ти 
упо тре бља ва ју не ки по се бан ди ја ле кат (у го во ру), ни ти во де не ки по себ но 
озна чен жи вот. Њи хо во уче ње ни је про на ђе но из ми шља њем љу ди сва шта-
ра (ра до зна ла ца) ни ти су они, као не ки дру ги, при ста ли це људ ске на у ке.
Они жи ве у је лин ским и вар вар ским гра до ви ма, ка ко је сва ко ме па ло у 
део, и у сво ме оде ва њу и хра ни и оста лом жи во ту сле ду ју ме сним (ло кал-
ним) оби ча ји ма, али про ја вљу ју за ди вљу ју ће и за и ста чу де сно ста ње жи во-
та (и вла да ња) сво га.
Жи ве у отаџ би на ма сво јим, али као про ла зни ци, као гра ђа ни уче ству ју у 
све му, али све под но се као стран ци. Сва ка ту ђи на њи ма је отаџ би на, а сва-
ка отаџ би на ту ђи на.
У брак сту па ју као и сви, и де цу ра ђа ју, али ро ђе ну де цу не ба ца ју.
По ста вља ју за јед нич ку тр пе зу, али не и не чи сту.
Бо ра ве у те лу, али не жи ве по те лу.
На зе мљи про во де да не, али им је жи вље ње на не бу.
По ко ра ва ју се по сто је ћим за ко ни ма, али сво јим жи во том пре ва зи ла зе за ко не.
Во ле све (љу де), а сви их го не.
Пре зи ру их, и осу ђу ју; уби ја ју их, а они ожи вља ва ју.
Си ро ма шни су, а мно ге обо га ћу ју. Све га су ли ше ни, а у све му из о би лу ју.
По ни жа ва ју их, а они се у по ни же њи ма про сла вља ју. Кле ве та ју их, а они се 
по ка зу ју пра вед ним.
Ру же их, а они бла го си ља ју. Вре ђа ју их, а они (све) по шту ју.
Ка да чи не до бро, ка жња ва ју их као зло чин це. А ка да их му че, ра ду ју се као 
да жи вот по но во до би ја ју.
Од Ју де ја на па да ни су као ту ђин ци, и од Је ли на про го ње ни, али раз лог не-
при ја тељ ства мр зи те љи (њи хо ви) не мо гу на ве сти.

По сла ни ца Ди ог не ту 5, 1–17
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3. Ре ал на за ин те ре со ва ност 
оно га ко ји при ма по у ку за до тич-
ну те му.

4. Про треп тич ки тек сто ви су 
за сно ва ни на си сте му вред но сти 
ко ји ће се екс пли цит но от кри ти 
– на при мер да је ду ша пре те-
жни ја од те ла, да је бив ство из-
над по се да, да је исти на из над 
при ви да, итд.

5. Ли те рар на фор ма је сло-
бод на. Нај че шћа фор ма је го вор, 
бе се да (Ари сто тел, Га лен), епи-
сту ла (Се не ка, Епи кур) или ди ја-
лог (Ци це рон).

6. Пре вас ход ни циљ про-
треп тич ке књи жев но сти се са-
сто ји у на дах ну том под стре ку за 
ба вље ње фи ло со фи јом. Ду ша је 
оно нај ви ше и нај бо ље у чо ве ку, 
те је њен за да так да пу тем фи-
ло со фи је до сег не жи вот у сре ћи 
и ра до сти (Ари сто тел). Циљ је, 
мо гло би се ре ћи, и „ари сто крат-
ски“, као ак ти ви ра ње и по тен ци-
ра ње нај бо љих мо гућ но сти чо ве-
ко ве при ро де.

Пи та ње ау тор ства

Хри шћан ска књи жев ност по-
зна је у II ве ку са мо је дан „про-
треп ти кос“, од но сно исто и ме ни 
спис Кли мен та Алек сан дриј ског 
– Protreptikòs eis toùs Hélle nas. Ко-
мен та тор Ло на је из нео не бро је-
но те о ри ја и хи по те за о мо гу ћем 
ау тор ству По сла ни це Ди ог не ту, 
ори јен ти шу ћи се не са мо на стил, 
фи ло ло шке спе ци фич но сти и 
ком по зи ци ју, већ узи ма ју ћи у 

об зир и окру же ње и кон текст на-
стан ка спи са, као и сло жен од нос 
пре ма со фи сти ци, гно стич ком 
пре да њу и фи ло со фи ји. Јед но-
зна чан од го вор је не мо гућ, бу-
ду ћи да су „ин ди ци је“ по кат кад 
ати пич не, че сто ви ше сме ре не, а 
де ли мич но и кон тра дик то р не, те 
је те шко по сту ли ра ти ко хе рент-
ну те о ри ју о јед но знач ном ау тор-
ству. Очи то је, и у то ме су мно ги 
ту ма чи са гла сни, да ау тор по ти-
че из окру же ња Кли мен та Алек-
сан дриј ског, те се мо же сма тра ти 
ње го вим тра бан том и да је, ми-
мо за ди вљу ју ће уче но сти, очи то 
при па дао при ви ле го ва ном со ци-
јал ном ста ле жу и био по ли тич ки 
ин те гри са на лич ност. Ау тор овог 
ко мен та ра је им пли цит но по твр-
дио рас пр о стра ње ну хи по те зу о 
му че ни ку Ју сти ну Фи ло со фу као 
ау то ру овог ком плек сног де ла.

На кра ју свог λόγος 
προτρεπτικός, ко ји би на ме ње-
ни ма тре ба ло да бу де ду хов но 
пу то ва ње кроз ве ру (ite ne ra ri um 
men tis in fi dem), ау тор се от кри ва 
као учи тељ на ро ду ко ме пре но си 
оно што је као уче ник од апо сто-
ла на у чио.

Ло нин ко мен тар је на пи сан 
са бли ста вом исто риј ском еру-
ди ци јом и ана ли тич ком ис тан-
ча но шћу, те за слу жу је па жњу не 
са мо ин те ре се на та за ра но хри-
шћан ску апо ло ге ти ку, већ и на-
уч ну па жњу фи ло соф ске и ши ре 
бо го слов ске јав но сти.

Зо ран Ан дрић


